§ 2. UHTerpanaayabiH Herisri amicrepi
AHBIKTAJIMAFAH HHTErPAJIIa AalHBIMAJIBIHBI AJIMACTBIPY dici

Teopema. x=o(t)<a,B>><ab> yHKIHIACHI <a,B>  apajbIFbIHIA
nuddepeHInanIaHChH, F(x)pyakmausicel  f(x)  (QYHKIHUACHIHBIH <a,b>
apaJIbIFBIHAAFBI aJTFAIIKbl O€iHeC1 O0JICHIH, SSFHU

[ f(x)dx = F(x)+C,
OHMa Vte<a,f > apaibirbiHga f(p(t))p'(t) QyHKIHACH YIHiH
F(o(t)) amramke! GyHKIUSICH TaObLIAIbI, SIFHHU
[ folt)e' ()t = Flp(t)+C.

x = p(t) aJIMaCTBIPYBIH TYPBIC TAHAAY KapanaibiM (yHKIUAHBI HHTETpajIayFa
oKelell, O1paK HOTHXKECIHJE KayanThl X alHBIMAJIBICHl APKbLIBI OPHEKTEY KAXKET:

t=¢p"(x).

Mouvican 1. Ix“\/l— X -dx =

MHTErpall aCThIHIAFbl (DYHKIUSHBI UPPAITMOHATBIKTAH KYThUIABIPY YIIIH

Y1-X HBI t aApKBUIBI OCNTiIeiMi3;

W-x=t=1-x=t°

x=1-t":R—>R |=-3[[1-t)t-t%dt =
dx = —3t*dt

=3[ (-2t +t° dt = -3[ (1" — 2t° +1° ot =

- gl 2y L) oo 3 4540t +14t°)4C =
4 7 10 140

t - HBIH OPHBIHA X - @PKBUIbI OPHEKTENYiH KOSMBI3.
3 4 2
- [35- 40(1- x)+14(L-x)’ ]+ C =

- % (- x)% (14x2 +12x + 9)+ C.

By Mbicanzaa x = (t) QyHKIUACH - X =1—t° : (= 00;+00) — (= 00j+00)

YKOHE TEOPEMaHbIH OapJIbIK MIAPTTAPBIH KaHAFATTaHIbIPAIbI.



Mouvican 2._|‘x3(1—5x2)10 dx =

OyJ1 MHTETpaia aIMacThIPy 9ICIH KOJJaHAMBI3:

1 . .
1-5x* =t nen aJIMacCTBIPCAK, xdx = _E dt TeHmirt opsiHAaNaAsl. HHTErpan
ACTBIHIAFBI OPHEKTI JKaHa alHBIMAJIBI apKBLIIbI OPHEKTEUMI3:
x*(1—5x? ] dx = 5—10(tll —t )t

COHJIa MHTErPaIbIH KayaObl:

1 1(t? ¢ 1+55x>
feli-sePoce A - 4[] c 22 o

Mouican 3. I\/az —x%dx =

WHTETpall  aCThIHJAFbl  (DYHKIMSHBIH ~ aHBIKTAy  OOJBICHIH  TabambI3:
a’-x*20< xe|-aaferep Xx=asint  TPUTOHOMETPHSJIBIK  aJMacCTBIPYBIH
KOJIJTAaHCAK, OHJIa MHTETPAJl aCThIHIAFbl HPPAIIMOHAIBIKTaH KYTHIIAMBI3.
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[-a;a]> x Kecinmicin any yiriH X =asint (QyHKIUSICHIH {— —;—} >t apajbIFbIH/IA

KApacThIPy KETKIJIKTI:

x=asint:|-2;Z | 5 [-aa]
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=|dx = acostdt =
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az.[cosztdt:—j(1+c032t)dt=— t+=sin2t |[+C =
2 2 2
a2
:7(t+sintcost)+C=
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TEHITH aJaMBbI3.

Mbpvican 4. J'xwf X dx =
2a—X

WHTETpaj acThIHAAFbl (PYHKIHSHBIH

AHBIKTATY OOJIBICHI

KaHaraTTaHAblpy Kepek. bynan

aCThIHJIAFbl (DYHKIUSHBIH HPPAIMOHANIBIFBIHAH KYTHUIYy YILIH

TPUTOHOMETPHSIIBIK AIMACTBIPYBIH KACaHMBI3.
[0;2a)>x  opbIHAaTY YIIiH

JKETKLIIKTI:

>0 IapTbhIH

2a—X
0<x<2a anambi3. byn xarmaiga mHTErpan

X = 2asin?t

te{o;gj KapThUlail KECIHIICIH KapacTbIpraH



x:2asin2t:[0;%]—>[0:2a

=|dx = 4asin t costdt =

[x
t = arcsin  [—
2a
2
:IZasinZt 2asm.'§ 4asintcostdt =
Zail—sm ti

Vit e {0;%) YIIiH cost >0 GOIFaHIBIKTaH |cost| = cost :

. sint .
=8a’|sin®*t——costdt = 8a2J‘sm4 tdt =
cost

2sin®a =1-cos2a, 2cos’a =1+cos2a (oOpMylalapblH  KOJJAHBII,

MHTErpajAbIK (opMyanapabl alambi3:

dt =

= 2a2_[(1— cosZt)Zdt = 2a2j[1— 2cos 2t +MJ

= azj(3—4c052t+cos4t)dt =

2
=3a’t—2a’sin 2t +aTsin 4t+C =

=3a’t—4a’sintcost +a’sintcostcos2t +C =

t - HBIH OPHBIHA X - APKbUIBI OPHEKTEIIY1H KOSMBbI3

Yt e {O;EJ
2

cost =+/1—sin?t =\/1—i :\/Za—x’

2a 2a

CoS2t = Zcoszt—lzﬁ—lzﬂ:

a a
=3a’ arcsin‘/i—a‘/i- /Za—x(4_a—xj+cz
2a 2a 2a a

=3a’ arcsin 2—); —~ 3a2+ X JXx(2a—-x)+C7

Mpuican 5. I\/az +x%dx =

KeCTeeri



TPUTOHOMETPUSIIBIK alIMACThIpyIapMeH Oipre THIepOoJIaablK TPUTOHOMETPUSIIBIK
aJIMacTBHIpyJIapbl 1a KOJAaHyFa OOJafbl:

_|x= asht: (— oo;+00) - (— 0;+0) 2 2 _
o - )‘_ Jﬂ/a (1+ sh2t)achtdt =
= azjchztdt =

UHTETpall acThIHJAFbl (YHKIUSHBIH JopexeciH TeMenaeremi3 nae, 13 dopmyna
OoMBbIHIIA

2 2
=% [(@+chat)t :a—(t+lsh2tJ+C -
2 22

2

= a?(t +shtcht)+C =

X X x2 X++a’ + x?
t = Arcsh—=1In| —+ a+— =n——
a a a a

2 2 2
oht =L st = Jar X = 30X

a a

2 2 [,2 2
=a—[ln(x+\/a2+x2)—lna]+a—-§‘u+c:
2 2 a a
2

=§\/a2 + x? +a?ln(x+\/a2 +x2)+C.

5
Mbuican 6.I X dx=
V1-x?

Anramkel QyHKIUSHBI Ta0y YIIIH aIMacTbIpy 9ICIH KOJAaHAMBI3:

1-x* =t -Jen ajnMacThIpcaK, , OHza

= = —dt TeHAIr1 OpbIHAAIA IBI.
1-X

dx = [ (1- 27 +t* it =—(t—§t3+%t5]+C -

5

:jx

1—x?

= —%(8+4x2 +3x“ N1-x* +C, x| <1.

dx

V1+e* B

Muvican 7.J



X
t=e? JKkaHa AaWHBIMAJBICBIH €HTI3€MI3 J€ JKaHa ailHbIManbl OOMBIHILIA
WHTETPaIIaiMBbI3!

2In( 1)+C=x—2|n(1+\/ex+1)+C.

IM ‘ZMT

Mpuican 8. & =

N (x2 + a2)3
TPUTOHOMETPHSIIBIK aJIMACTHIPYJIap KOJIJaHAMBI3:
x=atgt, a=0

— | costdt = — ! smt+C _;+C.

J"Xﬁ—a a a2 X2+a2

Mbvican 9.L/ﬂdx =
a—x

o ’ a+x
X =acos 2t TPUTOHOMCTPHUAIIBIK AJIMACTBIPYBIH JKACdWMBI3, COHJA —— =cCfigt
a—xX

TeHIIrH amambi3. OCbl TEHIIKTEH X-T1 Tayblll TEHIIKTIH €Kl JKarblH
g pepeHnnanIanMpl3:

dx = —2asin 2tdt

COHAA MHTCI'paJI:

=.[‘/ﬂdx:—4a(%+%sin 2tj+C :a-arcsinﬁ—\/az—x2 +C,—a<x<a.
a—x

a

x—a=(b-a)sin’t anMacTBIPybIH )KacaiiMbI3, COHIA
dx = 2(b—a)sin t costdt

OpBIHIapbIHA KOMCAaK, MHTErpajl KapanaibiM TYpre KeJel:

:jL:ZIdt=Zt+C:2arcsin1/E+C, a<x<bh.
Jx—a)b-x) b-a



Mpoican 11. J\/ a?+ x%dx =

X = asht aIMacTBIPYBIH JKacaliMbI3, TEHIIKTIH €Ki karblH TuddepeHnaniaiMpl3:
dx = achtdt

MHTETpaJl aCThIHAAFbI (PYHKIIHS

Ja? +x? =[a?(L+sh’)=acht Typre kenei.

YKaHa alfHBIMAJTBI OOWBIHIIIA HHTETPAJIBIH TA0aMBI3:

J'\/a +x’dx=a _[ch tdt——sh2t+a7t+C
_el—e o xxvai+x?
—

e' >0 eKeHIH ecKepil

t= In‘x ++/a® +x?*|~Ina TabaMbI3, OpBIHIAPHIHA AMTAPBIN KOHCAK:

sh2t = 2shtcht = 2sht+/1+ sh? L —:—)Z(\/a + X2
a

2

a
—J\/a +x2dx == \/a + X +?In‘x+ a’ + x?

Movican 12. Hi;de
+

WHTETpaj aCThIHAaFbl ()YHKITUSHBIH aHBIKTATy OOJIBICHI: X<-a X>a

+C.

AWTANBIK X>a 00JICHIH,

X —a = 2ash’t aJIMacThIPYybIH jkacaiMbI3. TeHIIKTIH €Ki KarblH JuddepeHianian,
dx -T1 TabaMBbI3:

dx = 4ashtchtdt

.Hx;adx = 4aj sh’tdt = ash2t — 2at + C.
X+a

x—a e'—e ) ) )
ash2t =+/x*—a?, sht= e = 2 TEHJIIKTEPIH €CKePiIl, t-Hbl TaOaMBbI3:
a

Conpa uHTerpan

:In(\/x+a+\/x—a)—ln J2a

OpHBIHA AIlAPbII KOMCAK:



=I X784y = Jx —a? —2a|n(\/x+a+»\/x—a)+C.

X+a

Enmi x<—a 6omnceH. OHMa X+ a = —2ash’t aJIMacThIPYBIH jKacaliMbI3. EKi kaFbIH
nuddepennpangan dx-Ti TabaMmbi3:

dx = —4ashtchtdt

OpbIHAapbIHA anaphil KOWCAK:

= X8 = ~4a| shtdt = ~ash2t + 2at +C =
X+a

=—vx?+a? +2a|n(\/—x—a+\/—x+a)+C.




